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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Nordstrand am  
20. Juni 2018 in der Gaststätte „Engländer Krug“, Nordstrand 
 
Beginn der Sitzung: 19.30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bisheriger Bürgermeister Werner Peter Paulsen 
2. Bürgermeisterin Ruth Hartwig-Kruse 
3. Gemeindevertreter Gerd Asmussen 
4. Gemeindevertreter Jörg Bahnsen 
5. Gemeindevertreter Franz Josef Baudewig 
6. Gemeindevertreter Heiko Reinhold 
7. Gemeindevertreterin Karla Bruns 
8. Gemeindevertreter Thorsten Wilcke 
9. Gemeindevertreter Axel Bertram 
10. Gemeindevertreter Detlef Witt 
11. Gemeindevertreterin Michaela Flauger 
12. Gemeindevertreter Hans Walter Domeyer 
13. Gemeindevertreter Bastian Baudewig 
14. Gemeindevertreter Dirk Peters 
15. Gemeindevertreter Henning Krüger 
 
Von der Verwaltung sind anwesend: 
Thomas Magnussen, Protokollführer 
Claus Röhe, LVB 
 
Gäste: 
Eva-Maria Kühl, Amtsvorsteherin 
Michael Brauer, ehem. Gemeindevertreter 
Astrid Frädermann, ehem. Gemeindevertreterin 
Heidi Jürs; ehem. Gemeindevertreterin 
Jan Michelsen, ehem. bürg. Mitglied 
Michaela Formeseyn-Richter, ehem. bürg. Mitglied 
Albrecht Domeyer, ehem. bürg. Mitglied und Wegeinspektor 
Jürgen Uwe Jürs, ehem. Bausachverständiger 
Maren Mölck, ehem. bürg. Mitglied 
Manfred Kooistra, ehem. bürg. Mitglied 
Christian Brauer, ehem. bürg. Mitglied 
Sabine Voiges, Husumer Nachrichten 
sowie ca. 100 Zuhörer/innen 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
2. Bericht des Bürgermeisters 
3. Verabschiedung der ausgeschiedenen Gemeindevertreter/innen 
4. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
5. Erklärung der Fraktionen 
6. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
7. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin/des Bürgermeisters 
8. Wahl der/des 1. Und 2. Stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
9. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
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11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) sowie von 2 weiteren Amtsausschussmitgliedern und deren Stellvertreter 
13. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
14. Wahl von 2 Mitgliedern und deren Stellvertreter für die Verbandsversammlung des 

Zweckverbandes „Anlegestelle Strucklahnungshörn“ 
15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Treene 
16. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes Nord 
17. Benennung eines Bauchsachverständigen und eines Wegeinspektors 
18. Wahl einer Patronatsvertreterin / eines Patronatsvertreters 
19. Wahl von 3 Vertretern und deren Stellvertretern für den Kindergartenbeirat 
20. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters für die Insel- und Halligkonferenz 
21. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des 

Zweckverbandes Daseinsvorsorge Halligen 
22. Wahl einer gemeindlichen Vertreterin / eines gemeindlichen Vertreters für den Bürger-

windpark Nordstrand 
23. Einwohnerfragestunde 
24. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 24.4.2018 
25. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
26. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl von Schöffen 
27. Bestellung einer Datenschutzbeauftragten für den Eigenbetrieb Nordstrand Tourismus 
28. Vorlage des Einnahmen- und Ausgabenplan 2017 für die Kameradschaftskasse der 

Freiwilligen Feuerwehr 
29. Zustimmung zum Einnahmen- und Ausgabenplan 2018 der Kameradschaftskasse der 

Freiwilligen Feuerwehr 
30. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 
31. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und die Verwendung des Jahresüberschus-

ses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
32. Abschluss des Vertrages über das Nordfriesland-Stipendium 
33. Vergabe der Aufträge im Rahmen des Brandschutzkonzeptes Herrendeichschule 
34. Ersatzbeschaffung PKW-Anhänger Bauhof 
35. Vergabe der Arbeiten für die Sanierung des Hüttenweges 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch den bisherigen Bürgermeister 
 
Der bisherige Bürgermeister eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde 
Nordstrand. Er begrüßt die Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die 
ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig. 
Auf Antrag von Werner Peter Paulsen wird die Tagesordnung um die  Tagesordnungspunkte 
32 „Abschluss des Vertrages über das Nordfriesland-Stipendium“, 33 „Vergabe der Aufträge 
im Rahmen des Brandschutzkonzeptes Herrendeichschule“, 34 „Ersatzbeschaffung PKW-
Anhänger Bauhof“ und 35 „Vergabe der Arbeiten Sanierung des Hüttenweges“ ergänzt. 
 
 
2. Bericht des Bürgermeisters 
 
• Der Zuwendungsbescheid für die energetische Sanierung des Betondaches der Her-

rendeichschule über eine Summe von 63.239,62 € (84,13 %) Es verbleibt ein Eigenan-
teil in Höhe von 11.933,06 €. 

• Die Telefonzelle im Kurzentrum wird in nächster Zeit abgebaut werden, da sie nicht 
mehr wirtschaftlich ist. 

• Die geplante Umsetzung des Rufbuskonzeptes durch den Kreis Nordfriesland wird sich 
mindestens bis zum 1. Januar 2019 verzögern. 
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• Die Fahrbahnverengung am Norderhafen wurde abgeflacht. Die Poller bleiben stehen. 
Die Maßnahme erfolgte in Abstimmung mit der Feuerwehr. 

• Am Parkplatz Norderhafen wurde ein Wall entfernt. Auf dieser Fläche wird ein neues 
Hinweisschild (u.a. für Kurmittelhaus und Schwimmbad) aufgestellt. 

• Der Plattenweg am Süderhafen wurde fertiggestellt. 
• Die Wurzelaufbrüche an den schadhaften Radwegen wurden mit einem neuartigen 

elastischen Material ausgebessert, welche die Entstehung neuer Wurzelaufbrüche ver-
hindern soll. 

• In einem Gespräch mit den Betreibern der Gaststätte „Engländer Krug“ wurde verein-
bart, dass die Räumlichkeiten auch im Winterhalbjahr für Veranstaltungen zur Verfügung 
stehen. Anfang September werden mit allen Beteiligten die Einzelheiten besprochen. 

• Seit dem 1. April 2018 ist auf dem Bauhof Nordstrand ein neuer Mitarbeiter tätig, der 
vornehmlich Arbeiten, die mit dem Schmalspurfahrzeug zu leisten sind, verrichten soll. 
Schwerpunkt ist die Pflege touristischer Anlagen. 

• Die Arbeiten für den Anbau zum Feuerwehrgerätehaus haben begonnen. Der Gastank 
muss im Rahmen der Arbeiten noch umgesetzt werden. 

 
 
3. Verabschiedung der ausgeschiedenen GemeindevertreterInnen 
 
Werner Peter Paulsen verabschiedet die als Gäste geladenen ehemaligen Gemeindevertre-
ter/innen, bürgerlichen Mitglieder der Ausschüsse sowie den bisherigen Bausachverständi-
gen und den bisherigen Wegeinspektor. Er dankt ihnen für ihr  geleistetes Engagement für 
die Gemeinde und überreicht ihnen einen Blumenstrauß. 
 
 
4. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
 
Werner Peter Paulsen stellt Karla Bruns als ältestes Mitglied der Gemeindevertretung fest 
und übergibt ihr die Sitzungsleitung. 
 
 
5. Erklärung der Fraktionen 
 
Die CDU-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Mitglieder an: 
 Werner Peter Paulsen, Michaela Flauger und Heiko Reinhold 
Fraktionsvorsitzender: Werner Peter Paulsen 
Stellvertreter ist:   Heiko Reinhold 
 
Die SPD-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Mitglieder an: 
 Franz Josef Baudewig, Dirk Peters, Bastian Baudewig, Ruth Hartwig-Kruse, Jörg 
 Bahnsen und Henning Krüger 
Fraktionsvorsitzender: Franz Josef Baudewig 
Stellvertreter ist:   Bastian Baudewig 
 
Die WGN-Fraktion erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Mitglieder an: 
 Karla Bruns, Hans Walter Domeyer und Gerd Asmussen 
Fraktionsvorsitzende: Karla Bruns 
Stellvertreter ist:   Gerd Asmussen 
 
Die Fraktion der Grünen erklärt: 
Der Fraktion gehören folgende Mitglieder an: 
 Detlef Witt, Axel Bertram und Thorsten Wilcke 
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Fraktionsvorsitzender: Axel Bertram 
Stellvertreter ist:   Detlef Witt 
 
 
6. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 

ältesten Mitgliedes 
 
Karla Bruns bittet um Wahlvorschläge. Heiko Reinhold schlägt Werner Peter Paulsen vor. 
Franz Josef Baudewig schlägt Ruth Hartwig-Kruse vor. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht. Es wird geheime Abstimmung beantragt. 
Abstimmungsergebnis: Werner Peter Paulsen 6 Stimmen 
        Ruth Hartwig-Kruse  9 Stimmen 
Damit ist Ruth Hartwig-Kruse zur Bürgermeisterin der Gemeinde Nordstrand gewählt. Sie 
nimmt die Wahl an und bedankt sich für das Vertrauen. 
 
 
7. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
 
Karla Bruns ernennt Ruth Hartwig-Kruse zur Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernen-
nungsurkunde aus. Frau Hartwig-Kruse leistet den Beamteneid.  
 
Die Gemeindevertreter/innen gratulieren ihr zur Wahl. Anschließend übernimmt Bürgermeis-
terin Hartwig-Kruse die Sitzungsleitung. 
 
 
8. Wahl der/des 1. und 2. Stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse bittet um Wahlvorschläge für den 1. stellv. Bürgermeister. 
Axel Bertram schlägt Detlef Witt vor. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht. 
Detlef Witt wird einstimmig zum 1. stellv. Bürgermeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Anschließend bittet Bürgermeisterin Hartwig-Kruse um Wahlvorschläge für den 2. stellv. 
Bürgermeister. Gerd Asmussen schlägt Karla Bruns vor. Weitere Vorschläge werden nicht 
gemacht. 
Karla Bruns wird einstimmig zur 2. stellv. Bürgermeisterin gewählt. Sie nimmt die Wahl an. 
 
 
9. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse ernennt Detlef Witt zum 1. stellv. Bürgermeister und händigt 
ihm die Ernennungsurkunde aus. Herr Witt leistet den Beamteneid. 
 
Anschließend ernennt Bürgermeisterin Hartwig-Kruse Karla Bruns zur 2. stellv. Bürgermeis-
terin. Frau Bruns leistet den Beamteneid. 
 
Im Anschluss gratulieren die Gemeindevertreter/innen beiden Stellvertretern zur Wahl. 
 
 
10. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertre-
ter per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in ihre 
Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
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11. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt: 
 Michaela Flauger 
 Karla Bruns 
 Dirk Peters 
 Thorsten Wilcke 
 
 
12. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-

rin / für den Bürgermeister) sowie 2 weiteren Amtsausschussmitgliedern und 
deren Stellvertreter 

 
Als stellvertretendes Amtsausschussmitglied für die Bürgermeisterin wird Dirk Peters vorge-
schlagen. Als weitere Mitglieder im Amtsausschuss werden Werner Peter Paulsen (Stellver-
treterin: Michaela Flauger) und Thorsten Wilcke (Stellvertreter Detlef Witt) vorgeschlagen. 
Die 5 vorgeschlagenen Personen werden einstimmig gewählt. 
 
 
13. Wahl der Mitglieder und deren Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
 
Die Mitglieder der ständigen Ausschüsse, deren Vorsitzende und die stellv. Vorsitzenden 
werden en bloc vorgeschlagen und einstimmig gewählt: 
 
Wirtschafts- und Tourismusausschuss 
Gemeindevertreter/innen:     Bürgerliche Mitglieder: 
Axel Bertram, Vorsitzender     Oliver Hansen, stellv. Vorsitzender 
Henning Krüger        Ulf Bachmann 
Bastian Baudewig       Ocke Jürs 
Michaela Flauger        Sarah Nußbaum 
Gerd Asmussen 
 
Bau- und Umweltausschuss 
Gemeindevertreter/innen:     Bürgerliche Mitglieder: 
Hans Walter Domeyer, Vorsitzender  Dirk Ketelsen 
Heiko Reinhold, stellv. Vorsitzender  Rainer Bruns 
Dirk Peters         Sönke Thormählen 
Franz Josef Baudewig      Dirk Krüger-Petersen 
Thorsten Wilcke 
 
Finanzausschuss (nur Gemeindevertreter/innen) 
Jörg Bahnsen, Vorsitzender 
Karla Bruns, stellv. Vorsitzende 
Heiko Reinhold 
Henning Krüger 
Detlef Witt 
 
Jugend- Schul- Sport- und Sozialausschuss 
Gemeindevertreter/innen:     Bürgerliche Mitglieder: 
Franz Josef Baudewig      Ann-Kathrin Andresen, Vorsitzende 
Bastian Baudewig       Heinke Jürs, stellv. Vorsitzende 
Karla Bruns         Marion Ingwersen 
Michaela Flauger        Ulrike Hems 
Thorsten Wilcke 
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Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung (nur Gemeindevertreter/innen) 
Werner Peter Paulsen, Vorsitzender 
Gerd Asmussen, stellv. Vorsitzender 
Dirk Peters 
Thorsten Wilcke 
 
 
14. Wahl von 2 Mitglieder und deren Stellvertreter für die Verbandsversammlung 

des Zweckverbandes „Anlegestelle Strucklahnungshörn“ 
 
Als Stellvertreter der Bürgermeisterin in der Verbandsversammlung wird Detlef Witt vorge-
schlagen. Als weitere Mitglieder in der Verbandsversammlung werden Werner Peter Paulsen 
(Stellvertreter Mattes Maart) und Hans Walter Domeyer (Stellvertreter Gerd Asmussen) vor-
geschlagen. 
Die 5 vorgeschlagenen Personen werden einstimmig gewählt. 
 
 
15. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 

des Wasserverbandes Treene 
 
Als Mitglied in der Verbandsversammlung des Wasserverbandes Treene wird Detlef Witt und 
als sein Stellvertreter Dirk Peters vorgeschlagen. 
Beide werden einstimmig gewählt. 
 
 
16. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 

des Wasserverbandes Nord 
 
Als Mitglied in der Verbandsversammlung des Wasserverbandes Nord wird Bernd Müller und 
als sein Stellvertreter Frank Paulsen vorgeschlagen. 
Beide werden einstimmig gewählt. 
 
 
17. Benennung eines Bausachverständigen und eines Wegeinspektors 
 
Dirk Peters wird zum Bausachverständigen und Dieter Schultz wird zum Wegeinspektor be-
nannt.  
Beide Benennungen erfolgen einstimmig. 
 
 
18. Wahl einer Patronatsvertreterin / eines Patronatsvertreters 
 
Als Patronatsvertreter wird Henning Krüger vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
 
 
19. Wahl von 3 Vertretern und deren Stellvertreter für den Kindergartenbeirat 
 
Für den Kindergartenbeirat werden Karla Bruns, Eike Empen und Thorsten Wilcke vorge-
schlagen. Sie werden einstimmig gewählt. 
 
 
20. Wahl einer Vertreterin / eines Vertreters für die Insel- und Halligkonferenz 
 
Als Vertreterin für die Insel- und Halligkonferenz wird Ruth Hartwig-Kruse gewählt. Als ihr 
Stellvertreter wird Frank Paulsen gewählt.  
Beide Wahlen erfolgen einstimmig. 
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21. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Zweckverbandes Daseinsvorsorge Halligen 

 
Als Vertreterin für den Zweckverband Daseinsvorsorge Halligen wird Ruth Hartwig-Kruse 
gewählt. Als ihr Stellvertreter wird Detlef Witt gewählt.  
Beide Wahlen erfolgen einstimmig. 
 
 
22. Wahl einer gemeindlichen Vertreterin / eines gemeindlichen Vertreters für den 

Bürgerwindpark Nordstrand 
 
Als gemeindlicher Vertreter für den Bürgerwindpark Nordstrand wird einstimmig Michael 
Brauer gewählt. 
 
 
23. Einwohnerfragestunde 
 
• Auf Nachfrage einer Bürgerin antwortet Werner Peter Paulsen, dass das Loch im Geh-

weg bei der Raiffeisenbank zwischenzeitlich aufgefüllt und somit die Gefahrenstelle be-
seitigt ist. 

• Auf Nachfrage eines Bürgers erklärt Werner Peter Paulsen, dass nach zwischenzeitli-
chem Eigentumserwerb der Fläche demnächst bei der Bushaltestelle an der alten Post 
eine Schutzhütte errichtet wird. Vorher muss noch die Oberflächenentwässerungslei-
tung umgelegt werden. 

• Auf Nachfrage eines Bürgers antwortet Bürgermeisterin Hartwig-Kruse, dass die Position 
des Kurdirektors zurzeit noch gemäß gemeindlicher Satzung in Personalunion mit der 
Position des Bürgermeisters verbunden ist. 

 
 
24. Feststellung der Niederschrift über die 24. Sitzung am 24.4.2018 
 
Die Niederschrift der 24. Sitzung vom 24. April 2018 wird in der vorliegenden Form festge-
stellt. 
 
 
25. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
 
• Auf Nachfrage von Michaela Flauger erklärt Werner Peter Paulsen, dass die Pforten am 

Deich nicht weiter geöffnet werden können, da sonst die Gefahr besteht, dass sie offen 
stehen bleiben und die Schafe ausbrechen. 

• Auf Nachfrage von Bastian Baudewig erklärt Werner Peter Paulsen, dass der Auftrag für 
die Sanierung des Parkplatzes am Norderhafen vergeben wurde. 

 
 
26. Aufstellung der Vorschlagsliste für die Wahl der Schöffen 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, dem Landgericht Flensburg Detlev Witt, 
Ruth Hartwig-Kruse und Werner Peter Paulsen als Schöffen vorzuschlagen. 
 
 
27. Bestellung einer Datenschutzbeauftragten für den Eigenbetrieb Nordstrand 

Tourismus 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, für den Eigenbetrieb „Nordstrand Tourismus“ 
Frau Birgit Pauls, Mitarbeiterin der Stadt Husum, zur Datenschutzbeauftragten zu bestellen. 
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28. Vorlage des Einnahmen- und Ausgabenplanes 2017 der Kameradschaftskasse 
der Freiwilligen Feuerwehr 

 
Der Gemeindevertretung wird der Einnahme- und Ausgabeplan 2017 der Kameradschafts-
kasse der Freiwilligen Feuerwehr Nordstrand vorgelegt. 
Die Gemeindevertretung nimmt Kenntnis. 
 
 
29. Zustimmung zum Einnahmen- und Ausgabenplan 2018 der Kameradschafts-

kasse der Freiwilligen Feuerwehr 
 
Die Gemeindevertretung stimmt einstimmig dem vorgelegten Einnahmen- und Ausgabeplan 
2018 der Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr Nordstrand zu. 
 
 
30. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-

lungen 2017 
 
Der Vorsitzende des Ausschusses zur Prüfung der Jahresrechnung stellt die über- und au-
ßerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017 vor. Sie belaufen sich im Ergeb-
nishaushalt auf 58.422,04 € und im Finanzhaushalt auf 5.944,42 €. 
Die Gemeindevertretung genehmigt die über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. 
Auszahlungen 2017 in einer Gesamthöhe von 64.366,46 € mit 14 Ja-Stimmen bei 1 Enthal-
tung. 
 
 
31. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jah-

resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Gerd Asmussen berichtet von dem Prüfungsergebnis des Ausschusses zur Prüfung der Jah-
resrechnung. Es wurden der Jahresabschluss, die Belege und weitere Unterlagen vorgelegt 
und eingesehen. Es haben sich keine Beanstandungen ergeben. 
Die Gemeindevertretung folgt der Empfehlung des Ausschusses zur Prüfung der Jahres-
rechnung und beschließt den Jahresabschluss und die Umbuchung des Jahresfehlbetrages 
in Höhe von 378.340,26 € auf die Bilanzposition vorgetragener Jahresfehlbetrag. Der vorge-
tragene Jahresfehlbetrag erhöht sich auf 2.794.676,32 €.  
Die Beschlussfassung erfolgt mit 12 Ja-Stimmen bei 3 Enthaltungen. 
 
 
32. Abschluss des Vertrages über das Nordfriesland-Stipendium 
 
LVB Röhe erläutert den „Vertrag über Beihilfen für Schülerinnen und Schüler der Inseln und 
Halligen zum Erwerb eines weiteren Schulabschlusses auf dem Festland“ vor. Vertrags-
partner sind das Land SH und u.a. die Gemeinde Nordstrand. Es wird Schüler/innen von 
Nordstrandischmoor eine Beihilfe von 400 €/mtl. für die Dauer des Schulbesuchs auf dem 
Festland gewährt. Die Gemeinde Nordstrand trägt 1/3 der Kosten. 
Die Gemeindevertretung genehmigt einstimmig den Vertrag über das Nordfriesland-
Stipendium. 
 
 
33. Vergabe der Aufträge im Rahmen des Brandschutzkonzeptes Herrendeichschule 
 
Werner Peter Paulsen erläutert den Sachverhalt. 
Für das Gewerk „Rohbauarbeiten“ haben 3 Firmen ein Angebot abgegeben.  
Die Gemeindevertretung entscheidet sich einstimmig für das wirtschaftlichste Angebot. 
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Für das Gewerk „Zimmerer- und Trockenbauarbeiten“ haben 4 Firmen ein Angebot abge-
geben.  
Die Gemeindevertretung entscheidet sich einstimmig für das wirtschaftlichste Angebot. 
 
Für das Gewerk „Dachdecker- und Klempnerarbeiten“ haben 2 Firmen ein Angebot abge-
geben 
Die Gemeindevertretung entscheidet sich einstimmig für das wirtschaftlichste Angebot. 
 
Für das Gewerk „Metallbauarbeiten“ hat 1 Firma ein Angebot abgegeben. Die Gemeinde-
vertretung entscheidet sich einstimmig für das wirtschaftlichste Angebot. 
 
Für das Gewerk „Tischlerarbeiten“ haben 5 Firmen ein Angebot abgegeben. Die Gemein-
devertretung entscheidet sich einstimmig für das wirtschaftlichste Angebot. 
 
Für das Gewerk „Malerarbeiten“ haben 5 Firmen ein Angebot abgegeben Die Gemeindever-
tretung entscheidet sich einstimmig für das wirtschaftlichste Angebot. 
 
Für das Gewerk „Elektroarbeiten“ wurden 5 Firmen zur Abgabe eines Angebotes aufgefor-
dert. Es wurden keine Angebote abgegeben. Das Team Bau prüft die Möglichkeit der frei-
händigen Vergabe an interessierte Firmen. 
Sollte die freihändige Vergabe in diesem Fall rechtlich möglich sein, beschließt die Gemein-
devertretung im Voraus die Vergabe der Arbeiten an den wirtschaftlichsten Anbieter. 
 
 
34. Ersatzbeschaffung PKW-Anhänger Bauhof 
 
Werner Peter Paulsen erläutert den Sachverhalt. Die beiden bisherigen Tandem-Anhänger 
wiesen einen sehr hohen Reparaturbedarf auf. Sie wurden für jeweils 250 € verkauft. Bezüg-
lich einer Ersatzbeschaffung eines Tandem-Anhängers wurden 2 Angebote eingeholt. Die 
Angebote lauten über 2.740 € bzw. 2.700 €. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die Anschaffung eines neuen Tandem Anhä-
ngers für 2.700 €. 
 
 
35. Vergabe der Arbeiten für die Sanierung des Hüttenweges 
 
Werner Peter Paulsen erläutert den Sachverhalt. Für die Sanierung des Hüttenweges erge-
ben sich Bau- und Ingenieurskosten in Höhe von 456.000 €. 215.000 € der Kosten werden 
durch die Förderung der Aktiv-Region abgedeckt. Hinzu kommt eine Sonderbedarfszuwei-
sung des Landes in Höhe von 130.000 €. Für die Gemeinde verbleibt ein Eigenanteil in Höhe 
von 111.000 €.  
Im Rahmen des Vergabeverfahrens wurde von der Firma Hoff, Bredstedt, das wirtschaft-
lichste Angebot abgegeben. 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 14 Ja-Stimmen bei 1 Enthaltung die Auftragsvergabe 
für die Sanierung des Hüttenweges an das Unternehmen mit dem wirtschaftlichsten Ange-
bot. 
 
Abschließend wird der scheidende LVB Röhe, welcher letztmalig an einer Sitzung der Ge-
meindevertretung teilgenommen hat, verabschiedet. 
 
Bürgermeisterin Hartwig-Kruse schließt die Sitzung und bedankt sich bei den Anwesenden 
für die konstruktive Mitarbeit. 
 
 
 
Bürgermeisterin       Schriftführer 


